
選抜１期①・社会 
 令和２年度 岡山学芸館高等学校 選抜１期入試【１月３０日】 問題（社会） 

No.1 

社 会（45 分） 
 

受験番号 
 

（算用数字） 
 

 中学生の花子さんのクラスでは，主題学習を行うことになった。花子さんの班

は，「さまざまな角度からみる選挙」をテーマとし，四つの項目をもとに調査を進

めることにした。次は，班員が担当する項目と内容を記したふせん紙である。①  

   ～⑦に答えなさい。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①  下線部 (a)に関する原則について述べた次の X と Y の文について，内容の正誤を表

したものとして最も適当なのはア～エのうちではどれですか。一つ記号で答えなさい。 

X 秘密選挙の原則により，投票する際には，自分の名前は書かない。  

Y 選挙権を持っている人が，直接議員を選ぶ原則を，普通選挙という。  

ア  X，Y のどちらも正しい。  イ  X のみ正しい。  

ウ  Y のみ正しい。  エ  X，Y のどちらも誤っている。  

②  現在，選挙権が与えられているのはどのような人か， (b) に当てはまる適当な内

容を年齢と性別にふれて書きなさい。  

③  下線部 (c)に関して，次の会話は，太郎さんと班員の会話の一部である。  (A) に

当てはまる適当なことばを漢字三字で書きなさい。また，  (B) に当てはまる適当

な内容を，「解散」「任期」ということばを用いて書きなさい。なお，発言の順序は，

晃大さん，花子さん，葉子さん，太郎さんの順である。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④  下線部 (d)に関して，太郎さんは収集した右下の資料 1 をもとに，次のようにまとめ

た。 (C) ， (D) に当てはまることばの組み合わせとして最も適当なのは，ア～

エのうちではどれですか。一つ記号で答えなさい。  

 

 

 

 

 

 

ア   (C) ：東京都第 13 区，  (D) ：2 
イ   (C) ：東京都第 13 区，  (D) ：4 
ウ   (C) ：鳥取県第 1 区，  (D) ：2 
エ   (C) ：鳥取県第 1 区，  (D) ：4 

⑤  下線部 (e)に関して， (1)， (2)に答えなさい。  

(1) 地方公共団体の住民が，直接請求権で議員の解職を求めるときの請求先は，ア～

エのうちではどれですか。一つ記号で答えなさい。  

ア  監査委員   イ  地方議会   ウ  選挙管理委員会   エ  首長  

(2) 晃大さんは，地方公共団体が財源不足におちいっていることを知り，地方財政に

ついて調べた。地方公共団体の歳入のうち，地方交付税交付金とはどのようなもの

か，「財政格差」「国」ということばを用いて説明しなさい。  

⑥  下線部 (f)に関して， (1)， (2)に答えなさい。  

(1) 葉子さんは，選挙運動の際，文書の配布には一定の規制があり，表現の自由が制

限されていることを知った。これは社会全体の利益による制限の例である。この社

会全体の利益を何といいますか。  

(2) 葉子さんは，選挙の焦点としてよく取り上げ

られる，雇用対策に興味を持った。求人広告で

ある右の資料 2 を読み取った内容として最も

適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一

つ記号で答えなさい。  

ア  正社員とは，雇用が一定の期間内に定めら

れた労働者である。  

イ  性別によって賃金が異なり，労働基準法に

違反している。  

ウ  労働時間が男女雇用機会均等法で定める基

準に違反している。  

エ  週二日の休日は，労働三権を侵害している。  

⑦  下線部 (g)に関して，日本の国会では，政党は与党と野党に分けられる。与党とは

どのようなものか，「内閣」ということばを用いて説明しなさい。  

１ 

議員一人当たりの有権者数の不均衡により一票の価

値に差が生じることを「一票の格差」という。衆議院

議員小選挙区の有権者数を示した資料 1 から，東京都

第 13 区と鳥取県第 1 区を比べたとき，一票の価値が小

さいのは  (C) で，その格差は約  (D) 倍である。  

花子さんのふせん紙   太郎さんのふせん紙  
○人権からみる選挙  
 (a)投 票 し た り 立 候 補 し た り す

る参政権は，基本的人権の一つで

ある。選挙権は， (b) に与えら

れる。  

 ○制度と問題点からみる選挙  
 国政選挙は， (c)衆議院と参議

院で選挙制度が異なり，近年，  
(d) 一 票 の 格 差 な ど の 課 題 が あ

る。  
晃大さんのふせん紙   葉子さんのふせん紙  
○国と地方公共団体からみる選挙  
 国政選挙では議員だけを国民が

選挙で選ぶのに対し，(e)地方公共

団体では議員と首長の両方を住民

が選挙で選ぶ。  

 ○選挙運動からみる選挙  
 (f)選挙の際，候補者は政策を訴

え支持を求める。 (g)多くの候補

者は，政策を共にする政党に属し

ている。  
 

 国民の代表が集まる国会

は，国権の最高機関であり，

唯一の立法機関と憲法に規

定されています。  

 国会が衆議院と参議院の  
 (A) をとっているのは慎重

な審議を行い，国民の意見を反

映するためです。  

衆 議 院 と 参 議 院 を 比 較 す

ると，衆議院は  (B) と考

えられることから，衆議院に

は優越が認められています。  

 国の政治には，主権者である

国民の意見を反映し，また，国

民 の 権 利 を 守 る た め の し く み

が採用されています。  

晃大さん  花子さん  

葉子さん  太郎さん  

資料 1 

資料 2 

待   遇：正社員  
仕事内容：事務  
資   格：年齢不問，未経験可  
給   与：男  月収 25 万円～  
     女  月収 20 万円～  
勤務時間：午前 8 時～午後 7 時  

（休憩 1 時間）  
休   日：土日，年末年始他  

（ 2018 年）  （総務省資料から作成） 



選抜１期①・社会 
 

No.2 

 
 

受験番号 
 

（算用数字） 
 

次の図を見て，①～⑥に答えなさい。  
 

①  図中に X で示した緯線が通る国は，次のア

～エのうちではどれですか。一つ記号で答え

なさい。  
ア  ブラジル   イ  アメリカ合衆国  
ウ  チリ     エ  メキシコ  

②  図の  ●  は，ある鉱産資源の主な産出地を示

している。この資源は何か，答えなさい。  
③  図の A 国に本部を置く ASEAN の加盟国は，

図中のア～エのうちではどれですか。一つ記号

で答えなさい。  
④  図の B 国の気候を説明した次の文のあああに当てはまる適当なことばを書きなさい。 

 
 
 
 

⑤  右の表は，図の C 国・D 国の牛，豚，羊の

飼育頭数を示したものであり，それぞれ 2017
年の統計である。表中の (b)に当てはまる家畜

は牛，豚，羊のいずれですか。また，そう判断

した理由を，宗教にふれて書きなさい。  
⑥  次は，図中の A～D 国について，それぞれの

出生率と死亡率（人口千人当たりの出生数と  
死亡数）を表したグラフと各種統計をまとめた表である。このグラフと表から読み取

れる内容として最も適当なのは，下のア～エのうちではどれですか。一つ記号で答え

なさい。（統計は 2010 年～ 2019 年のいずれかのもの）  
 
 
 
 
 
 
 
 

ア  出生率が最も高い国は，人口が最も少なく，また，高齢化が最も進んでいない。  
イ  死亡率が最も高い国は，出生率が最も低く，65 歳以上の人口も最も多い。  
ウ  GDP が最も多い国は，人口が最も多く，死亡率が 5.5 以下である。  
エ  B 国と C 国は，それぞれの国の一人当たりの GDP が，A 国や D 国よりも少ない。  

 中学生の佳奈子さんは，我が国の文学に興味を持ち，時代区分ごとに作品をとり

あげてノートにまとめている。次はそのうちの一部である。①～⑥に答えなさい。  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

①  下線部 (a)に関して，この作品の作者はだれですか。漢字で書きなさい。  
②  下線部 (b)に関して，当時の宮廷の様子について，佳奈子さんは，次のようにまと

めた。    に当てはまる適当なことばを書きなさい。  
 
 
 
 
 ③  下線部 (c)に関して，平氏が滅亡した戦いが行われた場所として最も適当なのは， 
  右の地図中のア～エのうちではどれですか。一つ記号で答え  
  なさい。  

④  佳奈子さんは，下線部 (d)の鎌倉幕府に注目した。鎌倉幕府

が政権をとっていた時代のできごとについて述べた次のア

～エを，年代の古いものから順に並べたとき，三番目となる

のはどれですか。一つ記号で答えなさい。  
ア  元軍が二度にわたり襲来する。    
イ  永仁の徳政令が出される。  
ウ  承久の乱がおこる。                
エ  北条泰時が御成敗式目 (貞永式目 )を定める。  

⑤  下線部 (e)に関して，この作品が著された頃に栄えた，江戸の町人を中心とした文化

を何といいますか。漢字で書きなさい。  
⑥  下線部 (f)に関して，当時の大阪の様子を述べた文として最も適当なのは，次のア～

エのうちではどれですか。一つ記号で答えなさい。  
ア  天皇や公家が住み，学問や文化，芸能の中心地として栄えた。  

イ  諸藩の蔵屋敷が置かれ，「天下の台所」とよばれる商業の中心地として栄えた。  

ウ  ヨーロッパで唯一貿易が許されたオランダの商館が置かれていた。  

エ  幕府が置かれ，「将軍のおひざもと」とよばれる政治の中心地として栄えた。  

 

２ 

 人口  
（千人）  

GDP（ ※ ）  
（百万ドル）  

65 歳以上人口

割合（％）  
A 国  270626 1015539 5.6 
B 国  69626 455303 11.5 
C 国  6777 25127 4.5 
D 国  100388 195136 3.9 

(※ )国内総生産の略称で，国内で１年間に生み出された財やサービスの計。  

（「世界国勢図会 2019/20 年版」から作成）  

  図  

 B 国では，5 月から 9 月頃までに大量の雨が降り，10 月から 4 月頃はほとんど雨

が降らない。このような季節による降水量の変化は，    とよばれる風によるも

のである。  

 (a) (b) (c)  

C 国  125 －  7400 

D 国  5065 9 5698 

（ 2017 年，千頭）  

（「世界国勢図会 2019/20 年版」から作成）  

表  

我が国の文学  ～社会の変化と文学～  
古代：「 (a)源氏物語」は，平安時代の (b)宮廷の様子をえがいた長編小説である。作者

は藤原道長の娘に仕えていた女性で，同時代に書かれた随筆の「枕草子」と同

じく，かな文字を用いて書かれた。  
中世：「平家物語」は，平氏の栄華と (c)滅亡をえがいた物語である。作者は不明で，

琵琶法師によって語り伝えられた。平氏を滅ぼした源氏による (d)鎌倉幕府は，

初の本格的な武家政権である。  
近世：「 (e)東海道中膝栗毛」は，十返舎一九によるこっけい本である。お伊勢参りを

する二人の主人公が，東海道を通って江戸から伊勢神宮に着き，そこからさら

に京都， (f)大阪を旅する中でおこる騒動をえがいている。  
 

３ 

当時の宮廷では，日本風のゆったりとした十二単や束帯といった衣装が用いられ

ていた。また，貴族は，複数の建物が渡殿とよばれる廊下によって結ばれた，   と

よばれる建築様式の邸宅に住んでいた。  



選抜１期①・社会 
 

No.3 

 
 

受験番号 
 

（算用数字） 
 

中学生の直人さんは，東北地方を取りあげて地理的特色を調べた。①～③に答

えなさい。  
①  右の図は，直人さんが作成した略地図である。 (1)～ (3)

に答えなさい。  
(1) 図の X にみられる，谷であった部分に海水が入りこ

んでできた複雑な地形の海岸を何といいますか。  
(2) 世界に二つある造山帯のうち，図の Y の山脈をふく

む日本列島が属する造山帯を何といいますか。  
(3) 直人さんは，東北地方のある県について調べて，次

のようにまとめた。    に当てはまる都市名を答え

なさい。また，この都市の位置は，図中のア～エのう

ちではどれですか。一つ記号で答えなさい。  
 
   
 
 

 
②  次は，直人さんが東北地方の青森県，福島県，秋田県，山形県の農業についてまと

めた表であり， 2016 年の統計である。青森県と福島県を示すものは，表中のア～エ

のうちではどれですか。それぞれ記号で答えなさい。  
 
 
 
 
 
 

 
 

③  直人さんは東北地方の米づくりを調べる中で，

右の資料をみつけ，次のようにまとめた。文中

の       に当てはまる適当な内容を，

「風」ということばを用いて原因もふくめて書

きなさい。  
 
 
 
 

 

 中学生の祥子さんは，調べ学習のテーマを「日本の鉄道史」として，次のメモ

をもとに調査を進めている。①～⑤に答えなさい。  
 
 
 
 

 
 
 
 
 

①    (a)  に当てはまる条約名を書きなさい。  
②  次は，祥子さんが下線部 (b)が経営する鉄道をきっかけとしたできごとをまとめたも

のの一部である。    に共通して当てはまることばを漢字三字で書きなさい。  
 

 
 
 
 
③  下線部 (c)に関して， (1)， (2)に答えなさい。  

(1) この条約を日本全権として締結した人物は，のちに関税自主権の回復に成功し不

平等条約の改正を達成した。この人物は，次のア～エのうちではだれですか。  
ア  伊藤博文   イ  小村寿太郎   ウ  陸奥宗光   エ  板垣退助  

(2) 国内では，この条約への不満から日比谷焼き打ち事件などがおこった。人々がこ

の条約に不満を持った理由を，次の二つの資料をもとに，「負担」「賠償金」という

ことばを用いて書きなさい。  
 

 
 

 
 

 
 
 
④    (d)  に当てはまる都市名を答えなさい。  
⑤  下線部 (e)に関して，祥子さんは，東海道新幹線が開通した高度経済成長のころので

きごとに関心を持った。日本の高度経済成長の時期のできごととして最も適当なのは，

ア～エのうちではどれですか。一つ記号で答えなさい。  
ア  沖縄の日本返還    イ  サンフランシスコ平和条約の締結  
ウ  日本国憲法の公布   エ  日中平和友好条約の締結  

４ 

この県の県庁所在地である    市は，東北地方の

地方中枢都市である。夏に行われる七夕まつりは東北三

大祭りの一つで，東北新幹線などを利用して首都圏から

も観光客が訪れる。  

 農業産出額計  米の産出額  野菜の産出額  果実の産出額  畜産の産出額  

ア  2077 692 482 271 497 

イ  2391 804 423 690 365 

ウ  3221 466 863 854 918 

エ  1745 944 287 72 364 

（億円， 2016 年）                    （「データでみる県勢 2019 年版」から作成）  

年  

平均気温  

（℃）  
米の収穫量  

（ｔ）  
7 月  8 月  

1992 21.7 23.0 392200 

1993 18.7 20.5 119000 

1994 24.2 25.8 450100 

（農林水産省「作物統計調査」ほかから作成）  

 資料は 1992～ 94 年の岩手県の県庁所在地の

気温と，岩手県の米の収穫量を示したものであ

る。1993 年の米の収穫量が大きく減少している

のは，       ためである。  

５ 

○日本の鉄道史  

  日本初の鉄道は， 1872 年に，新橋－横浜間で開通した。横浜は幕末，アメリカと結

んだ   (a)  により開港し，重要な貿易港となっていた。  

○私が関心を持った鉄道史  

 ・ (b)南満州鉄道株式会社の設立：1906 年に発足。(c)ポーツマス条約で得た路線などを  

  経営した。  
 ・新幹線の開通： 1964 年，   (d)  オリンピック大会直前に，東京－新大阪を結ん  

  で走る (e)東海道新幹線が開通した。  

日本の関東軍が奉天郊外の南満州鉄道の線路を爆破し，中国軍のしたこととして

両軍が衝突した。関東軍は    の建国を宣言したが，国際連盟の総会が    の

不承認と日本軍の撤兵を勧告したことを受け，日本は国際連盟を脱退し，国際的な

孤立を深めた。  

ポーツマス条約で得たもの  
・韓国における日本の優越権  
・旅順や大連の租借権  
・長春以南の鉄道利権  
・北緯 50 度以南の樺太（サハリン）  
・沿海州・カムチャツカ半島周辺での漁業権  

図  

（「明治大正財政詳覧」から作成）  

資料  

表  

資料 1 資料 2 


